

Redacción y Administración: Calle del MAR, núm. 65. PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN. En VALENCIA: Un mes, 1,50 pesetas. En las PROVINCIAS de Valencia, Alicante, Castellón y Teruel: Trimestre, 4,50 ptas. Resto de la PENINSULA: Trimestre, 5,50 pesetas. Extranjero: Trimestre, 10,50 pesetas. Número del día: 5 céntimos. Atrasado: 15 céntimos. PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN. En la Administración del periódico y en las principales librerías de Madrid y provincias. Dirección telegráfica: PROVINCIAS—Valencia

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS ESPAÑOLES: En la 4.ª plana, a 10 céntimos la línea del cuerpo 6. (Mínimum de percepción de un anuncio: 20 céntimos). En la 1.ª plana: Una peseta la línea del cuerpo 8. (Mínimum de percepción: 2 ptas.). En la 2.ª o 3.ª plana: 30 céntimos la línea. (Mínimum de percepción: Una peseta). Gacetas, reclamos, avisos oficiales y de corporaciones, sociedades, &c.: a 50 céntimos la línea. (Mínimum: Una peseta). Remitecs y anuncios del extranjero, a precios convencionales. Cada anuncio satisfará de impuesto 10 céntimos. (Ley 14 Octubre 1898). Los anuncios de esquelas mortuorias se rigen por una tarifa especial. TELÉFONO NÚM. 17. NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

+
Los ejercicios de los Dolores de la Santísima Virgen María, que se celebrarán en la iglesia del Temple, hoy a las once (primer día del septenario), serán en sufragio del alma de

LA SEÑORA DOÑA IRENE LLORENTE Y FALCÓ DE MONLEÓN

CON MOTIVO DEL DÉCIMO ANIVERSARIO DE SU FALLECIMIENTO

Su viudo, padres y hermanos, lo participan a los demás parientes y amigos, por si se dignan asistir.

LIQUIDACIÓN
DE TODAS LAS EXISTENCIAS
de Joyería y Platería
ZARAGOZA, 7 y 9 Z. JANINI
VALENCIA

VENIDA DEL REY
BATAJIA DE FLORES.—Se adornan carruajes de flor natural, con sencillez artística. Ramitos, guirnaldas y flor suelta.—Jardín de JOSÉ BROSETA. Calle de Alboraya (senda del Aire, núm. 4.)

Asuntos del día.

No se ha adelantado nada en el conflicto escolar. Anoche lo daban como resuelto los periódicos de la tarde, pero los primeros telegramas de la noche desmentían aquella noticia.

Nada hemos de añadir a los comentarios hechos en días anteriores.

Se ha hablado mucho de la actitud del señor Maura respecto al gobierno, sin fundamento por cierto, porque tan ilustre político se ha encerrado en el más absoluto mutismo.

Esto no obstante, un corresponsal que suele estar bien enterado, dice lo siguiente:

«Probablemente preocupan al Sr. Maura pensamientos políticos más levantados y graves que el de hacer oposición a un ministerio. Quizás piense que en los momentos actuales, en los comienzos de un reinado que tan felizmente dió principio, el gran problema para los gobernantes monárquicos es mantener y acrecentar las esperanzas despertadas por las nobles prendas del monarca; hacer de su consejo, con todos los respetos debidos a la realeza, guía de los impulsos juveniles y substitución de aquella experiencia y madurez que sólo dan los años: que esas obligaciones de consejo son más rigurosas, más indispensables, más difíciles que nunca. Y claro está que el hombre público que piensa así, que siente estas preocupaciones y estos cuidados, no ha de tener el ánimo dispuesto para desempeñar papeles en ninguna intriga parlamentaria.»

Afirma un colega que ha sido objeto de muchos comentarios el hecho de que, en una reciente fiesta, presidida por el Sr. Canalejas, ministro de la monarquía y personaje que ocupa lugar preeminente por méritos propios en un partido democrático, se dieran repetidos gritos de «Viva la revolución social», sin protesta de nadie, aunque en realidad no podía surgir dentro de una reunión casi en absoluto compuesta de devotos del régimen republicano.

El Sr. Canalejas, que durante esta última época parecía querer con su conducta que se olvidaran sus antiguos radicalismos, volverá a suscitarse, a consecuencia de su reciente mirada con los revolucionarios radicales, las suspicacias y recelos de las clases conservadoras, de cuyo concurso necesita cualquier gobierno del partido liberal, si ha de realizar una labor sólida.

LA POLITICA

(Información semanal para LAS PROVINCIAS)
Desde MADRID

El tema de la reunión de Cortes.—La prisa de los liberales.—Lo que dice un personaje conservador.—Palabras del Sr. Villaverde.—Impresiones dominantes.—Los alarmistas y los rumores de orís.—La situación juzgada por un personaje liberal.—La prudencia del Sr. Montero Ríos.

El tema de la apertura de Cortes, viene siendo objeto de discusión entre los políticos. Para nadie es un secreto que la impaciencia de los liberales porque se reanuden las sesiones del Parlamento, no obedece al deseo de procurar rápidamente leyes que contribuyan al desarrollo de la riqueza nacional, ni a buscar alivio a la triste situación de los trabajadores agrícolas de la región andaluza. Está descontento que si las Cortes se reunieran en este mes o en los primeros días del próximo, no iban a aprobar, ni siquiera a discutir, proyectos de ley, sino a dedicar quince o veinte sesiones al debate político. Los liberales esperan impacientes que llegue este momento, con el propósito de poner en práctica la táctica de arrojar cizaña en la mayoría y ver si logran, con poco esfuerzo, la conquista del poder, dividiendo a los elementos conservadores. Tal es el único fundamento de la prisa de los liberales y de sus periódicos, porque se reanuden las sesiones de las Cámaras.

No ha faltado quien en las filas conservadoras se fije en el hecho, y el gobierno debe haber meditado sobre el particular. La persona a que me refiero, dice: «Si las Cortes no han de aprobar por el momento ningún plan útil al país, lo mismo da que se reúnan en junio que en octubre, puesto que ahora iban a ser dedicadas las sesiones a torneos oratorios y a maquinaciones políticas.»

El gobierno no ha dado su opinión sobre el particular, y se limita a decir que no ha tratado el asunto por no estar concluidos los proyectos que han de ser sometidos a la deliberación de las Cortes. Sin embargo, algo debe haber pensado en el mismo sentido que la persona a que me refiero anteriormente. La aludida persona, fué la que inspiró el sueldo de un periódico, en el que se manifestaba que el gobierno no se presentaría al Parlamento, hasta fines de verano. Respecto a este punto, y después de dejar consignado que el Sr. Villaverde y los ministros todos se limitan a decir que el Consejo no se ha ocupado de la reunión del Parlamento, voy a referir la conversación de un periodista ministerial con el presidente del Consejo de ministros, tal como ha llegado a mi noticia. Preguntó el periodista al Sr. Villaverde si había leído el sueldo a que anteriormente hago referencia, y el jefe del gobierno contestó:

—Si: aquí lo tengo. No soy muy aficionado a este género de polémicas, y no creo conveniente discutir mucho. Si debo afirmar, que el sueldo no es de origen oficioso. El gobierno no se ha ocupado todavía del asunto, porque falta terminar algunos proyectos. Sin embargo, la reunión de Cortes en mayo no tendría un objeto definido, porque hay pocos días aprovechables. Además de los domingos tendrían que ser descontados tres días festivos, con motivo del Centenario del Quijote; el del cumpleaños del rey; el día de San Isidro; el día dos, fiesta cívica... Yo no digo nada, porque el Consejo no ha adoptado acuerdo; pero conviene tener en cuenta esos antecedentes. Por lo demás a nosotros no nos asista el debate político, porque nuestra intervención en las crisis es bien clara y fácil de explicar. Claro es que cuando nos ocupemos del asunto hemos de examinar las condiciones en que debe reunirse el Parlamento; pero hasta ahora no hay nada resuelto.

Consignadas estas frases del Sr. Villaverde, he de manifestar que las impresiones dominantes en el partido conservador, son las de que las Cortes no se reunirán hasta el mes de setiembre. Así podrán estar funcionando cuatro meses sin interrupción, y habrá tiempo de discutir con detenimiento las reformas económicas, que son las que al país interesan.

Los rumores de crisis que circularon en los últimos días, se fundaban en supuestas diferencias entre los ministros, con motivo de la fecha de reunión de Cortes; pero el jefe del gobierno los ha desmentido categóricamente. Sin embargo, los alarmistas no se declararon vencidos, y anoche produjeron gran marejada, haciendo apuestas en el salón de conferencias del Congreso, en favor de la crisis. Suponian que el ministro de Instrucción pública acababa de presentar la dimisión con motivo del conflicto escolar, por oponerse la mayoría de los consejeros de la Corona a la adopción de medidas severas para el restablecimiento de la disciplina académica, y añadían que los señores general Martitegui y Ugarte acompañaban al señor La Cierva en su salida del gabinete. El rumor, que fué causa de que se congregaran bolistas y curiosos en el vestíbulo y en las escaleras de la presidencia del Consejo, quedó desmentido con la aparición de la nota oficiosa, en la que se manifestaba el acuerdo del Consejo para mantener la disciplina académica, que fué confirmado por los ministros, afirmando que la cuestión escolar ni por un momento había ocasionado diferencias de apreciación en el seno del gobierno.

Los alarmistas no se declaran vencidos y suponen que el conflicto estudiantil causará disgustos entre los ministros, por estimar algunos que el señor La Cierva pudo evitarlo precedentemente, sin crear al gabinete un obstáculo innecesario. Dicese además que los ministros están decididos hasta en lo referente a la autorización de las corridas de toros los domingos (ya es alambicar!), y que los Sres. Villaverde, Martitegui, Ugarte y marqués del Vadillo son favorables a esa concesión, oponiéndose a ella los demás ministros. El hecho es que no pasa día sin que se hable de crisis, aunque los rumores sean desmentidos por los individuos del gobierno.

Un personaje liberal juzga la situación política en las siguientes frases:

—No sé si serán ciertas las discrepancias de los ministros sobre la apertura de Cortes, cuestión estudiantil y demás que suponen los comentaristas; pero me parecen poco verosímiles. ¿Cómo va a haber un ministro que quiera ir a las Cortes sabiendo que no va a aprobarse proyecto alguno, y que la vida del gobierno podría correr peligro entre el barullo del debate político y de las proposiciones incidentales? Respecto a la cuestión escolar, suponiendo que el Sr. La Cierva no haya sabido evitar el conflicto, lo pasado ya no tiene remedio, y no puede haber ministro que quiera ceder, entregando al de Instrucción pública a las iras de los estudiantes y abriendo una brecha en el gobierno. No creo en tales suposiciones.

Se ha hablado de resoluciones de los liberales si el gabinete no convoca al Parlamento. Me parece que si las Cortes no se abren hasta setiembre u octubre no sucederá nada. El Sr. Montero Ríos no tiene gana de pelea, y aunque suscriba una protesta, será un acto de fórmula, igual al documento que entregó no hace mucho tiempo al señor Villaverde, en unión del Sr. Moret. Además, como él sabe que no puede estar de perfecto acuerdo con el Sr. Moret, que trabaja para sí, y con el señor Canalejas, que le ataca diariamente, procederá con prudencia en el fondo, sin que deje de exagerar la forma en momentos oportunos para dar gusto a la galería. Pero si las Cortes no se abren hasta el otoño, no sucederá nada, como no pasó nada cuando el Sr. Sagasta vivía sin ellas. Ahora el interés del público está en el viaje del rey a Levante; después en el que realice S. M. a Extremadura; luego en la expedición al extranjero. En junio, los grandes calores que este año se han dejado sentir al comenzar la primavera, alejarán de Madrid a los políticos, y cuando en setiembre

el rey vuelva de Berlín y Viena, y se reanuden las sesiones de Cortes, el gobierno estará mantenido por todos, por imponerle la necesidad de tener los presupuestos antes del 31 de diciembre.

Las anteriores manifestaciones, que he procurado sintetizar, responden a un estado general de la opinión de los políticos. En resumen: por las razones apuntadas, se cree que el gobierno no abrirá el Parlamento hasta fines de este ó primeros de otoño, y que si los alarmistas siguen equivocándose como hasta aquí y no hay disparidad de criterio entre los ministros y no surgen complicaciones imprevistas, el gabinete podrá vivir sin gran oposición hasta que se aprueben los presupuestos, pues los mismos liberales de categoría estiman que sería precipitado el adelantamiento de su partido, sin que públicamente se haya fijado el alcance de la supuesta inteligencia entre los señores Montero Ríos y Moret, y la actitud que después de conocer el pacto guardará el Sr. Canalejas.

M.

Madrid 6 de abril de 1905.

Donación al Museo Arqueológico.

Don Julio Arellano, uno de los diplomáticos españoles que mas brillantes servicios ha prestado a su país, ministro de España que acaba de ser en la República Argentina, llevado de sus aficiones artísticas, hace bastantes años que comenzó a reunir barro prehistóricos americanos.

Por curiosidad empezó a formar su colección, y aumentada ésta, día por día, por las varias y valiosas adquisiciones hechas, resulta actualmente de gran valor.

Cuando la envió a Chicago para que figurase en la Exposición, un alemán ofreció por ella 50.000 marcos, para destinarla a un Museo de su país.

El marqués de Casa-Calvo, que en la actualidad se encuentra en Madrid, ha preferido hacer donación de ella a España, y al efecto, ha comunicado su resolución al ministro de Estado, y en breve se hará cargo de ella el Museo Arqueológico Nacional.

Las mas curiosas antigüedades en la colección del marqués de Casa-Calvo son las que se refieren al imperio de Kuitce, en Centro América, y consta de mas de 600 ejemplares, algunos de ellos en extremo raros.

Propónese el Sr. Arellano, además de hacer la donación indicada, costear las vitrinas que han de encerrar los barro en el Museo, a fin de que no tenga gasto alguno el Estado, por lo que su regalo resulta mas meritorio.

VALENCIA

Los estudiantes tampoco entraron ayer en las clases. Recorrieron la parte céntrica de la capital, silbando y promoviendo gran algarazara, y a las once próximamente hicieron suspender la circulación de los tranvías, que estuvieron largo rato sin prestar servicio.

El estudiante de quinto curso del Instituto, D. Jesús Monsoñin, tuvo la desgracia de resbalar en la calle de la Paz, fracturándose el brazo izquierdo por su tercio inferior. Conducido a la casa de Socorro de la Glorieta, el Dr. Lopez le practicó la primera cura, siendo después conducido a su domicilio, Caldereros, 4 y 6, bajo.

Por la tarde un grupo situado en la plaza de la Reina, entonando *couplets* y dando vueltas a La Cierva luego intentaron los revoltosos detener la circulación de los tranvías, y como veían frustrados sus deseos, apedrearon un coche, rompiendo los cristales. Al pasar un tranvía de La Valenciana a todo escape, se cogieron a la trasera y lo pararon, desenganchando los caballos y atravesándolo para impedir que circulase coche alguno.

A eso de las ocho de la noche el mismo grupo de revoltosos hizo cerrar los comercios de la calle de San Vicente y plaza de los Porcelos, y apedreó la tienda de «La Pastoreta», causando desperfectos de consideración, por no haber cerrado el dueño tan pronto como querían los manifestantes.

—El señor delegado de Hacienda ha recibido orden de la dirección general del Tesoro para abonar todos los libramientos, de carácter no preterente, que lleven fecha anterior al 31 de marzo.

—La señora condesa de Ripalda, no habiendo podido obsequiar a S. M. el rey, como deseaba, ha querido contribuir a que los pobres guarden un buen recuerdo de la regia visita a esta ciudad, distribuyendo parte de lo que se propuso destinar a festejos, y nos ha entregado doscientas pesetas para que las distribuyamos entre nuestros pobres.

Agradecemos mucho a la distinguida dama, en nombre de los pobres, su donativo, y estudiaremos la forma para que llegue dicha cantidad de una manera equitativa a familias verdaderamente necesitadas.

Como resultado de los ejercicios de oposición celebrados para proveer las plazas de practicantes vacantes en el cuerpo municipal de Sanidad, el tribunal ha formulado la siguiente propuesta, que será elevada a la aprobación del Ayuntamiento:

Numerarios.—Núm. 1, Vicente Abat Furió; número 2, Miguel Castillo Martín; núm. 3, Pedro José Edo; núm. 4, Vicente Espi Belda.

Supernumerarios.—Núm. 5, José Benedit Punter; núm. 6, Vicente Sapiña Diego; núm. 7, Vicente Maestre Cortell; núm. 8, Miguel Alcáide Martín; núm. 9, Manuel Beltrán Vives; núm. 10, Rafael Lopez Ferreres; núm. 11, Emilio Alcón Puig; número 12, Francisco Blasco Antón; núm. 13, Antonio Gil Catalá.

—Con motivo de la Asamblea de vinicultores que se ha de celebrar en Calatayud mañana domingo, la Compañía del Central de Aragón concede una rebaja en el viaje a dicha ciudad, con billetes de ida y vuelta, que serán válidos para el tren-correo del día 8 en todo su trayecto, y el día 9 solo desde Teruel a Calatayud. El regreso podrá hacerse, para los viajeros de Valencia, en el correo del día 10, y el precio del billete será de 5 céntimos por kilómetro en primera clase, 3,75 céntimos en segunda y 2,25 céntimos en tercera.

—En la subasta verificada para la medición y levantamiento del plano de las tierras que riegan el canal del Turia en el término de Alfafar, se han presentado cinco proposiciones de otros tantos peritos. En la sesión próxima se adjudicará el tra-

bajo, y es de esperar, dada la respetabilidad de los señores que componen la junta, que será aceptada la proposición mas favorable.

—Ha dejado de estar al frente de la administración de los Baños de Fuente Podrida D. Eduardo Bellvis.

—Ayer fueron remitidas a Játiva, a cuya jurisdicción pertenecen, las diligencias, las piezas de tejidos procedentes del robo realizado hace pocos días por un mozo de la Compañía del Norte, en un tren donde iba de servicio.

—Entre las señoras de buen gusto está llamando la atención el nuevo establecimiento de modas *Chic Parisien*, situado en la calle de la Paz, número 36. Para aquilatar la importancia de esta casa, basta decir que es sucesora de la de Frings de París, y en ella pueden admirarse los últimos modelos de Paquín y Magin, en vestidos y sombreros.

El taller de confecciones está montado con arreglo a los últimos adelantos, y se distingue de los demás de su clase por el esmero en todos los trabajos, prontitud en servir los encargos y la economía en los precios.

Dado el exquisito gusto que se observa en todos los detalles de esta casa, le auguramos un éxito muy liosongo.

—A las señoras. Modas.—En los días 9 hasta el 13 de abril, estará hospedada en el Hotel Inglés, la señora Angélica Aznar, directora de los talleres de Modas que posee en Barcelona, plaza de Santa Ana, 17, entresuelo.

Su visita a esta ciudad es para ofrecer a las señoras los últimos modelos que de París ha traído, en sombreros para señoras, señoritas, niñas y niños, los que se hallarán «expuestos» en el citado Hotel.

—El Gabinete dental de doña Aurelia Cavazzuti, está dedicado a la curación de todas las enfermedades de la boca, orificaciones, empastes y extracciones sin dolor, y a la construcción de dientes y dentaduras artificiales de todos los sistemas.

Calle Paz, letra B, esquina a la de Comedias.

—Los más exquisitos manjares dejan de saborearse por la blandura de encías. Para evitarlo, útese el diario el *Licor del Polo*.

Crónica RELIGIOSA

Los Hermanos de la Venerable Orden Tercera de Ntra. Sra. del Carmen y Santa Teresa de Jesús verificarán mañana, a las cinco de la tarde, en el salón de actos, la conferencia mensual reglamentaria, que dará el director, Fr. Bernardino de Jesús y María.

—En el cepillo para el Pan de San Antonio, de la parroquia iglesia de San Andrés, se ha recaudado durante el mes de marzo último la cantidad de mil cuarenta y cinco pesetas 19 céntimos, y se han distribuido entre los pobres 2.136 libras de pan.

En los instalados en la iglesia de Santa Catalina y parroquia de San Martín se han recaudado para el Pan de San Antonio, desde el 25 de marzo al 1.º del actual, sesenta pesetas 88 céntimos, habiéndose repartido a varios conventos y Asilos 900 libras de pan.

Crónica MORTUORIA

Ha fallecido en Madrid el padre político de nuestro estimado amigo D. Antonio Mendo, a quien damos nuestro sentido pésame.

TRIBUNALES

En la sección primera fué suspendida ayer la vista de una causa sobre injurias y calumnias.

En la sección segunda continuó la vista de la causa por jurados incoada por delito de homicidio, contra José Lisarte Sanchez y Joaquín Gonzalez Barrachina, habiendo hecho uso de la palabra como acusador privado, el letrado D. Evaristo Crespo Azorin. Hoy informarán los letrados defensores D. Ernesto Ibañez Rizo y D. Cayetano Borsó.

SOCIEDADES

El próximo domingo habrá velada teatral en *La Antigua*, representándose las zarzuelas *Las bravías*, *La golfina* y *Mística clásica*.

—Esta tarde, a las cuatro, se reunirá la Juventud Monárquica, para ultimar detalles relacionados con la venida del rey, rogándose la puntual asistencia de los socios.

—Esta noche celebrará baile familiar la Sociedad Patronato Musical de Pueblo Nuevo del Mar.

SUCESOS

Hermenegildo Paulino Mora tuvo la desgracia ayer tarde de producirse con una sierra dos heridas de consideración en la mano izquierda.

—En el Grao, Juan Gimeno Aygütes, que se hallaba en completo estado de embriaguez, sufrió una tremenda caída, produciéndose graves lesiones en la cabeza y un brazo. Fué trasladado al Hospital provincial después de curado de primera intención en la casa de Socorro del Puerto.

SOMATOSE

Contra la clorosis. Reconstituyente de primer orden.

EL VIAJE DEL REY A VALENCIA

Alocución del alcalde.

Ayer fué fijada en los sitios de costumbre la alocución de la alcaldía, que dice lo siguiente:

«Valencianos: S. M. el rey D. Alfonso XIII llegará el próximo lunes 10 de abril a nuestra ciudad.

El amor que profesamos a nuestro joven rey y el acatamiento que merece el jefe del Estado, nos imponen el deber de rendirle tributo de cariño y respeto.

La opinión debe mostrarse unánime. Así lo exige el buen nombre de nuestra ciudad y la fama, de cultura que todos debemos desear para nuestra querida Valencia.

Os invito, pues, a que, deponiendo toda divergencia de opinión e inspirándonos en los prestigios de la patria, dispensemos al monarca el recí-

bimiento que merece por sus relevantes prendas personales y por la elevada investidura que ostenta.

La conducta de Valencia esa día debe corresponder a su historia, y si en pasados tiempos nuestros ascendientes sembraban de flores las calles que recorría el rey, hoy debemos prodigarle en ellas manifestaciones de afecto, porque el rey actual, además de simbolizar la patria, representa a la vez en hermosa conjunción nuestras tradiciones venerandas y el espíritu de los modernos tiempos.

Valencianos: El rey, la mas alta representación del Estado y de España, va a ser nuestro huésped. A rendirle el tributo de amor y de respeto que corresponde, y con ello la ciudad ganará un título de gloria.

Así lo espera vuestro alcalde, José María Ordeig.»

El Concurso Escolar.

Universidad Literaria de Valencia.—Secretaría general.—Relación de los trabajos premiados en el concurso escolar convocado con motivo de la próxima visita de S. M. el rey a esta Universidad:

Filosofía y Letras.—Premiados: Núm. 18, tema, «Valencia»; tema, «Biografía».—Núm. 23, «Historia magister vite». «Los reyes Alfonso españoles».—Núm. 64, «Ego sum». «Ensayos de reivindicación histórica de D. Manuel Goolby».—Número 87, «El Honor». «Origen de las revoluciones». «Revolución inglesa».—Núm. 96, «Verpara creer». «Aprobados y suspensos» (romance).—Núm. 101, «Alfonso XII». «Iris de paz». «Luchas entre Luis XI de Francia y Carlos el Temerario de Borgoña».

Accésits.—Núm. 20, «Deus est», Filosofía.—Núm. 24, «Hermano, por tí», «Los Alfonsos».—Núm. 11, «Castilla y León desde 1037 a 1109».—Núm. 29, «Hdefonsus». «Los trece Alfonsos».—Núm. 32, «Voluntad». «Descripción geográfica de la provincia de Valencia».—Núm. 72, «Siempre...». «Las ideas», (leyenda india).—Núm. 93, Historia «Lux veritas, magistra vitae», «Felpo III».

Derecho.—Premiados: Núm. 1, «España». «La neutralidad en el Derecho internacional».—Número 11, «Laissez faire, laissez passer». «Las huelgas».—Núm. 36, «La ciencia de las leyes, etcétera». «Necesidad de una ley que otorgue, etc.»—Núm. 47, «Perfundet omnia lites». «Origen, naturaleza y funciones del poder moderador».—Número 48, «La verdad es una, el error varios». «Breves nociones de Derecho penal acerca de la pena de muerte».—Núm. 84, «Mater admirabilis, Ora pro nobis». «Origen y estado actual del consejo de familia».

Accésits.—Núm. 2, «La ciencia económica», «El pauperismo».—Núm. 43, «Alfonso XIII». «Libre de costumes generales serita, de la insignie ciudad de Tortosa».—Núm. 66, «Antigüedad». «Sobre el fuero viejo de Castilla».—Núm. 74, «Nullum crimen sine poena». «La tentativa en el Derecho penal».—Núm. 81, «XII y VII». «Las doce tablas». «Las siete partidas».

Medicina.—Premios: Núm. 3, «Dichoso el día este». «Luz!... ¡mas luz!».—Núm. 27, «Una calle estrecha y alta, etc.». «Algo sobre saneamiento».—Núm. 37, «Una hernia representa etc.». Diagnóstico de las hernias, etc.

Accésits.—Núm. 9, «Vida y caridad». «Estudio general de las causas etc. de la tuberculosis pulmonar», Industria.

Ciencias.—Premios: Núm. 14, «El carburo de calcio y el acetileno».—Núm. 25, «Descartes, Pascal, Newton. Breves noticias, etc.»—Núm. 62, «Mecano, Hargon, Helio. Polarización de la luz».—Núm. 88, «Nunca, materia y energía».—Núm. 89, «Aprovechamiento del calor solar».

Accésits.—Núm. 33, «Electron, la sintonía en el método Hertziano, etc.»

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Valencia 7 de abril de 1905.—El secretario general, Fernando Reig y Flores.

Los alumnos oficiales que deseen concurrir a esta fiesta, deberán recoger en los respectivos negociados de la secretaría de la Universidad el 8 y 10 de los corrientes, de 10 a 13, los pases que han de servir para la entrada en el establecimiento, mediante la presentación de la papeleta de matrícula, sin cuyo requisito no se entregarán a los interesados. Los alumnos no oficiales podrán adquirir el mismo pase, mediante solicitud por escrito dirigida al señor rector.

Los que vienen.

El presidente de la Diputación, en nombre de la corporación provincial, ha invitado al ex-ministro Sr. Dato, para que asista a la colocación de la primera piedra de la Fábrica de Tabacos, ya que ha demostrado los mejores propósitos en pró de la construcción de la misma.

También ha invitado para que concorra a la visita al Teatro Romano de Sagunto, al comisario regio de monumentos artísticos y diputado por Albalá, D. Elías Tormo.

El alcalde, por su parte, haciéndose intérprete con notoria justicia de los sentimientos de Valencia agradecida al ex-ministro valenciano, D. Juan Navarro Reverter, que, como decíamos en nuestro número anterior, fué quien firmó el decreto por el que se nos concedió la Fábrica de Tabacos, ha invitado a dicho ex-ministro para que asista a la colocación de la primera piedra de aquel edificio.

Ayer llegaron: el director general de Carabineros D. Federico Ochando, con uno de sus ayudantes coronel de infantería señor marqués del Prado-Alegre; el ingeniero D. Augusto Chavarri, que representa al director general de Agricultura; el Grade de España y Maestrante de Valencia señor duque de Bejar—que se hospeda en casa de su amigo D. Federico Orellana—el redactor artístico de *Nuevo Mundo*, Sr. Campua, y el redactor de *Las Noticias* de Barcelona, D. Emilio Carrasco.

También llegó el personal de la cocina de S. M. con gran número de bultos, contenido servicio y viandas.

La escolta real llegará hoy a las seis de la mañana en tren especial. En el mismo vendrán los caballos de S. M., carruajes, equipaje y otros efectos.

acompañando al rey, y como consejero de la Compañía ferroviaria del Norte, vendrá a Valencia el ex-ministro D. Amós Salvador.

El jefe superior de Palacio señor duque de Sotomayor, el comandante general de Alabarderos señor marqués de Pacheco, el jefe del cuarto militar señor general Bascarán y el ayudante de S. M. señor conde de Aybar, se hospedarán en Palacio. El ayudante Sr. Ripollés, coronel de ingenieros, se alojará en la comandancia del cuerpo, y el coronel jefe de la Escolta Real D. Juan Nieulant marqués de Sotomayor, en casa de la señora condesa de Nieulant.

La Diputación.

Ayer quedó ultimada toda la instalación de luces para la fachada e interior del edificio que ocupa la Diputación. En el balcón central se colocará una bandera española. Las colgaduras son elegantes y de terciopelo granate, con fleco de seda verde y bordadas primorosamente en la Casa Beneficencia.

En el salón de conferencias, habilitado para despacho del vicepresidente de la comisión provincial, se han colocado los cuadros «El Tribunal de las aguas», de Ferrandiz; «La predicación de San Vicente», de Garielo; «El último día de Sagunto», de Domingo; y los retratos de Joanes y Bernardo Ferrandiz.

Ayer tarde quedaron cubiertas las paredes del pasillo de la Diputación con hermosos cuadros. El aspecto que ofrece dicho corredor es magnífico.

El presidente de la Diputación ha pedido a la empresa del ferrocarril Central de Aragón un tren especial para que traslade el jueves por la mañana a los señores invitados para asistir a la excursión a Sagunto.

El tren real.

Se formará en La Encina un tren real para conducir a S. M., compuesto de dos berlinas, coche-salón, coche-comedor, cocina, furgón de cola y brea de la dirección. Saldrá de La Encina a las 7,40; llegará a Játiva a las 9,1; deteniéndose cinco minutos; a Manuel, 9,20, parada un minuto; Puebla Larga, 9,31; Carcaente, 9,38; Alcega, 9,50; Algemesi, 10,1; Alginet, 10,9; Benifayó, 10,16; Silla, 10,31, parada un minuto; Catarroja, 10,39; Alfafar, 10,42, y Valencia, 10,50. El mixto y el correo de Madrid llegarán antes. En La Encina se apartará el tren núm. 1.601, en Mogente el 1.600, en Manuel el 1.616 y en Silla el 620.

Inauguración de un monumento.

Una comisión de la junta organizadora de las fiestas del cuarto centenario de la Universidad, visitó ayer tarde al gobernador civil, con objeto de que se incluyese en el programa oficial la inauguración del monumento al sabio naturalista valenciano Dr. Cavanilles, acordado por aquella junta para perpetuar la fecha del citado centenario.

Este monumento se coloca en una de las plazoletas del plantío de la Alameda. El pedestal, muy sencillo y elegante, se compone de un basamento cuadrangular, sobre el que se eleva un zócalo que recibe y sustenta una pirámide truncada, sobre la que se eleva el busto de Cavanilles, magistralmente fundido en bronce por la casa Masiera y Campins, de Barcelona. Todo el pedestal está formado con mármoles del país, y ha sido hecho en los talleres del Sr. García de la Rosa, quien ha dado en esta obra una prueba más de su artística competencia para este género de trabajos.

El busto es debido al Sr. Rubio, meritorio discípulo de la Escuela de Bellas-Artes, quien ha revelado en esta feliz creación de su temprano ingenio cuánto puede el arte valenciano esperar de su estudio y perseverancia. Reciba nuestra enhorabuena. En el pedestal se han grabado en letras de oro dos leyendas. La de la cara anterior dice así: «Al sabio naturalista valenciano Dr. Antonio José de Cavanilles, 1747-1804. Homenaje de admiración acordado por la Universidad en las fiestas del IV Centenario de su fundación, octubre 1902.» En el plano opuesto se lee lo siguiente: «Este monumento fué inaugurado por Su Majestad el rey D. Alfonso XIII, patrono de aquellas fiestas, Abril 1905.

El vicario capitular.

El señor vicario capitular de esta diócesis, doctor Rocafull, convaléciese todavía de la grave enfermedad que en fecha no lejana le aquejó, ha delegado, ante la imposibilidad de hacerlo personalmente, en el canónigo Sr. Tormo, para que en su nombre salude a S. M. a su llegada a Valencia y concurra a la inauguración del faro del dique de Levante del puerto y a la colocación de la primera piedra para la fábrica de Tabacoas.

También ha invitado al señor obispo de Loryma para que reciba al rey en la Catedral y oficie en el Te-Deum, y ha oficiado a los señores enras párrocos y encargados de las iglesias de todos los pueblos por donde ha de pasar S. M. en su viaje a esta capital, para que, en unión del clero y autoridades de la localidad respectiva, acudan a la estación a cumplimentarle y hagan sean volutas las campanas al paso del tren real.

El palio bajo el cual entrará el rey en la Basílica lo llevarán los señores capitulares hasta la puerta del coro, y desde las gradas del presbiterio a la puerta de salida lo llevará el Ayuntamiento, según prescripciones que existen en el Archivo del Cabildo.

La Cámara Agrícola y la Federación Agraria.

Estas entidades serán recibidas por el rey, separadamente. La primera cumplimentará a S. M. antes d después de la recepción de alcaldes, en la Diputación provincial, y le entregará un ejemplar, lujosamente encuadernado, de los acuerdos que se tomaron en el primer Congreso Agrícola de la región levantina, celebrado en nuestra ciudad en febrero del pasado año.

La Federación Agraria de Levante representará ante S. M. el rey las aspiraciones y necesidades de la agricultura regional, cuyos principales elementos de producción están, o en profunda crisis, o amenazados de ella.

La recepción tendrá lugar en el salón de sesiones de la Diputación provincial a las tres de la tarde del lunes 10 del corriente. Concurrirá la junta directiva de la Federación y los presidentes de todas las sociedades, Sindicatos y corporaciones agrícolas de esta provincia y de las demás de Levante. En la imposibilidad, por falta de tiempo, de convocarles personalmente, les servirá de comunicación la presente noticia.

La corrida regia.

A pesar de los augurios pesimistas lanzados a la publicidad, con la mejor intención desde luego, puede asegurarse que tendremos corrida de toros el próximo martes, entre otras razones, porque, como decíamos ayer en nuestra sección telegráfica, los diestros solo rescindirían los contratos de acuerdo con las empresas.

Además el duque de Veraguas apenas terminó la conferencia con el marqués del Vadillo, telegrafizó a los diestros participándoles que podían aceptar cuantas corridas se les ofrecían.

Durante el día de ayer hubo en las oficinas de la plaza extraordinaria animación. Hasta las siete de la tarde de hoy podrán los que tengan hechos encargos, recoger las localidades.

El diestro Lagartijo es esperado hoy.

El «Cardenal Cisneros».

Ayer, a las nueve de la mañana, fondó en nuestro puerto el crucero de primera «Cardenal Cisneros», amarrando en el muelle del Martillo, frente a los talleres de la Junta de Obras del Puerto. Como todos los barcos de guerra, va pintado de color gris oscuro.

Fué construido en el Ferrol, bajo la dirección de un valenciano muy ilustre—el ingeniero naval Sr. Castellote, que falleció no hace muchos meses—y se botó al agua en 1897. Es de acero. Desplaza 7.000 toneladas. Tiene 106 metros de eslora, 18,55 de manga, 11,60 de puntal, y su línea máxima de calado es de 6,58.

Sus máquinas desarrollan una fuerza de 15.000 caballos indicados, una velocidad de 20,25 millas por hora, y un radio de acción de 9.700 millas. Monta dos cañones sistema Gardiner, de 24; ocho Cañet, de 14; ocho de tiro rápido Nordenfeld, de 57; diez ametralladoras modelo 37, dos revólvers y dos tubos lanzatorpedos.

La dotación la forman 542 hombres, a las órdenes de D. Alejandro Bouyon. Este, acompañado del segundo comandante, cumplimentó al comandante de Marina, general Estrán.

La fábrica del Sr. Prior.

Otra de las fábricas que visitará el rey será la de varillajes para abanicos, de D. José María Prior; la mejor, en su género, que hay en España y quizá en el extranjero.

En el acto de la visita, la fábrica funcionará como de ordinario, sin colgaduras, arcos ni adornos de ningún género, pues desean los Sres. Prior que S. M. vea todos los trabajos que en fábrica se hacen, entendiendo que éste es el mejor adorno.

Para regalar al monarca se están terminando dos riquísimos abanicos: uno de ébano con tul de Bruselas, y otro de hueso, cuyo varillaje es una filigrana tan fina, que semeja a la gasa. La tela es de cabritilla, con una labor policroma del mejor gusto artístico. Los operarios obsequiarán al rey con un pergamino sobre peluche, encerrado en lujoso marco, con una sentida dedicatoria. Las operarias le regalarán una riquísima pluma de marfil, con el escudo de Valencia, encerrada en lujoso estuche.

La comisión de abaniqueros que estuvo en Madrid con objeto de pedir al gobierno la elevación del arancel, presentará al rey un Mensaje, poniéndole de manifiesto la difícil situación que arrastra la industria abaniquera.

Varias noticias.

El arco que está levantando en la calle de las Avellanas el Círculo Conservador será muy hermoso. Figurará una colosal letra A, sobre cuyo travesado aparece un Rat-Penat. Sobre la A irá la cifra XIII, y sobre esta, la corona seal de España. El adorno del arco será por una sola de sus caras; la que da frente al palacio arzobispal.

Ayer acudieron a las Casas Consistoriales 42 floristas, que se han comprometido a entregar 2.500 ramilletes cada una, con destino a la Batalla de Flores. A este número de ramilletes hay que añadir 70.000, cuya entrega está ya contratada. Total, 175.000 ramilletes.

En el negociado de Fiestas del Ayuntamiento se han inscrito ya para acompañar a S. M. en su entrada en esta capital setenta coches de antoridades, corporaciones y Sociedades. Los que no se inscriban hoy, no llevarán número y formarán al final.

A consulta hecha por las autoridades respecto a si había de tenerse en cuenta o no el ruido, en el viaje del rey, se ha recibido contestación manifestando que no hay lugar.

Casi todas las lámparas y candelabros de luz eléctrica que se han colocado en las habitaciones del rey son del Sr. Janini, que las ofreció a la comisión, siendo aceptado el valioso ofrecimiento. Son de hermoso e irreprochable gusto.

Ha quedado resuelta la cuestión de etiqueta entre el Ayuntamiento y la Diputación sobre el orden con que debía figurar cada una de dichas corporaciones en la comitiva regia. La Diputación ha accedido a ir detrás del Ayuntamiento a la entrada del rey en la ciudad, reservándose el figurar antes que éste en los demás actos.

Esta tarde ha entregado el joyero Sr. Orduña, al presidente de la Junta de Obras del Puerto, la paleta de plata y la pluma de oro que ha de utilizar el rey en el acto de la colocación de la primera piedra del faro del dique Norte. Esta ceremonia la amenizará una banda de música de Marina o la de la Casa de Beneficencia.

La comandancia general de Ingenieros de Valencia ha tenido la feliz iniciativa de que venga a esta ciudad, durante las fiestas reales, la brillante banda de música de Ingenieros, que tan gratos recuerdos dejó en Valencia cuando vino a tomar parte en el gran concurso musical que se celebró en la feria de julio de 1903, obteniendo premio. Dicha banda formará en los actos militares con el séptimo regimiento de Ingenieros.

En Capitania general comenzó ayer el arreglo del dormitorio de S. M., habiéndose colocado una preciosa alfombra de moqueta, color lila. Está haciéndose la instalación de luces; hoy se colocaron algunos de los muebles que lo han de adornar, y mañana quedará terminado. En el gobierno militar se ha habilitado una de sus habitaciones para los periodistas, atención esta debida, según dijimos, al Sr. Loño. El banquete oficial que dará el rey se celebrará en el Salón del Trono, por ser el comedor pequeño para el número de cubiertos.

El modelo de la medalla conmemorativa que se acuñará en la Maquinista Valenciana cuando la visite D. Alfonso, está primorosamente ejecutado por el distinguido escultor Sr. Paredes, que ha dado nueva muestra de su competencia. Sobre un trono, con los atributos de la industria y el escudo de la fábrica, está sentada una matrona, que tiene una rama de laurel sobre el busto del joven monarca, rodeado por la dedicatoria; en la parte alta y a la izquierda, está el escudo de Valencia.

Se ha pasado una circular a los jueces de instrucción y municipales de los pueblos de este territorio por los que ha de pasar el tren real, ordenándoles que acudan a las estaciones a saludar a S. M.

La Sociedad de Socorros Mutuos de la Dependencia Mercantil, que acordó obsequiar a S. M. el rey en su visita a Valencia con un ejemplar de la historia de dicha Sociedad, avisa a todos los socios que deseen ver el regalo, encerrado en lujoso estuche, se pasen por la casa social mañana, de diez a doce. Podemos anticipar que resulta una verdadera obra de arte que honra a los artistas que han intervenido en la confección de la encuadernación y en la del estuche.

En la sesión que bajo la presidencia del señor Castro celebró anteayer el Patronato de Casas para obreros, se dió cuenta de la visita del gobernador civil a la calle del General Pando, y de la grata impresión que le había producido tan hermosa barriada; de estar ultimado el cierre de la referida calle en la parte lindante con la acera de Mestalla, y de haber encargado las fotografías de los grupos de construcciones, álbum de firmas, Memoria del último ejercicio, etc.

Se ultimaron varios detalles relacionados con la visita de S. M. el rey, referentes al desarrollo y asistencia para dicho acto, acordándose invitar a las autoridades, corporaciones, prensa local, accionistas y donantes.

Los socios del Círculo Valenciano que deseen retirar las localidades que tienen pedidas para la Batalla de Flores, pueden pasar a recogerlas en la secretaría, desde hoy hasta el día 11, de cuatro a ocho de la tarde.

Se cita a los socios de la Juventud Monárquica para mañana a las cuatro de la tarde, para ultimar detalles de la venida del rey. Se ruega la puntual asistencia.

La Compañía de los ferrocarriles del Norte, en combinación con otras, ha hecho pública la venta de billetes de ida y vuelta, de segunda y tercera clase, a precios reducidos a Sevilla, y regreso, con motivo de las funciones de Semana Santa y feria. Hé aquí los precios que registrarán en las estaciones siguientes:

Castellón, segunda clase, 90,15 pesetas, y tercera, 52,85; Sagunto, 86,45 y 50,25; Valencia, 83,75 y 48,30; y Játiva, 76,90 y 44,50.

Estos billetes se expenderán desde el día 14 al 25 de este mes, y serán valederos para regresar del 21 al 30 del mismo.

Tanto la ida como la vuelta se verificará por todos los trenes ordinarios—excepto los expresos—que lleven coches de la clase del billete que adquiere el viajero.

SALÓN SANCHEZ-FERRIS.

Conferencia-concierto.

La séptima sesión se vió tan concurrida, que el salón resulta ya insuficiente para el distinguido público que concurre a estas audiciones.

El programa se cumplió en todas sus partes. Debemos dedicar especial atención a la señorita Concha Asenjo, por su cooperación a la conferencia, en la que demostró ayer sus indiscutibles méritos en el piano.

Bien conocidos son los talentos artísticos de la señorita Asenjo, pero ayer quedaron confirmados brillantemente en las obras que ejecutó. Estas marcan la meta del pianista y del artista. Ejecutó bien obras pianísticas es difícil, pero es más unirse con la orquesta para dar vida a una gran composición musical. La señorita Asenjo dió pruebas de sentir el valor de las obras, el ritmo justo y la precisión en el tiempo; cosas ellas, a decir verdad, bastante escasas entre nosotros.

Las obras que ejecutó eran todas sumamente importantes. El Adagio del Concerto de Bach tiene, como principal escollo, su misma sencillez, y dentro de esta, supo la intérprete encontrar la nota sobria, sin afectación, pero al propio tiempo poética, del patriarca de la música. Este número fué muy bien esmaltado por el piano. El Concerto de Beethoven ofrecía gran contraste. Obra enteramente romántica, escrita por un hábil conocedor del piano moderno, tiene grandísimas dificultades de ejecución.

Toda la técnica del piano está condensada en esta obra; pero, entendiéndose bien, no por el solo deseo de hacer lucir el mecanismo del ejecutante, sino para hacer valer el carácter, apasionado unas veces, grandioso algunas, sentimental otras, y siempre expresivo, de esta hermosa composición. La señorita Asenjo, con verdadera penetración del carácter de la música, supo hacer valer estos variados matices del número, y venció con entera fortuna las grandes dificultades que tiene este número. Los pasajes de velocidad en donde las notas se complican en diferentes cantos a la vez, los saltos, los rápidos arpeggios, todo ello fué ejecutado sin afectación, seriamente, haciendo resaltar el valor de la obra, y no la dificultad vencida; este modo de entender el arte es el de los verdaderos artistas.

En la segunda parte, Concha Asenjo nos mostró la delicadeza de su temperamento, en el hermoso vals-capricho titulado Wedding-Cake de Saint-Saens, obra en donde la orquesta subraya constantemente la deliciosa música del piano. Finalmente, la notable pianista, puso fin a su notable labor con la Serenata y allegro giovioso de Mendelssohn. Fué un nuevo triunfo para la señorita Asenjo este difícil número, en donde las mayores dificultades de ejecución fueron expuestas sin hacer que se desfigurase la elegancia y la distinción de esta obra. En resumen, por su inteligente observación, por el sentimiento que muestra para expresar en el piano, por los matices y colorido que sabe hallar la señorita Asenjo en el piano, aparte de las demás cualidades (en nuestro concepto mas secundarias por ser mas fáciles de obtener, que posee, como corrección, claridad, rapidez, etc.), la distinguida pianista merece ser la considerada como artista de veras y profesora en su difícil arte. Las ovaciones que el público la dispensa, prueban bien claramente lo legítimo de su triunfo.

Los oyentes hubiesen querido oír de muy buena gana, dos veces, las obras en cuestión; pero la consideración del espacio de este distinguido pianista, hizo que en el auditorio.

No terminaremos esta reseña sin elogiar el hermoso piano de cola construido por la casa Ortiz y Cussó para el Salón Sanchez-Ferris, instrumento de hermosas voces, del cual supo obtener la señorita Asenjo muy hermosos efectos.

La labor de la orquesta no fué tan meritoria como otras veces. En su trabajo se advirtieron inseguridades y lunares, que tan distinguidos profesores no presentarían en otros conciertos.

Concierto Casanovas.

Hoy, a las nueve, como anunciamos, se verificará el concierto en que tomará parte, juntamente con el Sr. Casanovas, su distinguida discípula señorita Conchita Sanchez de Morant.

He aquí el programa: PRIMERA PARTE.—Preludio y fuga, Bach-Listz.—Sonata en re menor: Allegro, Adagio, Allegretto, Beethoven.—Pastoral y Capricho, Scarlatti-Tausig.

SEGUNDA PARTE.—Nocturno y Balada, Chopin.—Concertstück (Astercecer, Elevación, ¿Por qué?), Schumann.—Estudio-Vals, Saint-Saens.

TERCERA PARTE.—Por la señorita Conchita Sanchez de Morant, con acompañamiento de segundo piano.—Concierto en do menor: Allegro, Larghetto, Allegretto.—Mozart. Los precios que rigen son: Silla de salón, 2 pesetas; silla de foyer, 1. Se hallan en los Almacenes de música de D. A. Sanchez-Ferris, Bajada de S. Francisco, 29.

TEATROS

PRINCIPAL

Hoy se pondrá en el teatro Principal, por la compañía Alegria, la gran pantomima «Siberia y los deportados o la lucha por la vida», con cuadros plásticos, bailables y escenas mímicas de lo que constituye la vida en los países del Norte, dándole toda la propiedad posible.

En ella salen cosacos, esclavos, amazonas, mas de 20 caballos y un cuerpo numerosísimo de baile. Mr. Figni, autor y director de este gran espectáculo, ha recogido una música adecuada a las diferentes situaciones. Esta gran pantomima, histórico-romántica y cómico-dramática, está dividida en cinco cuadros y una apoteosis.

PRINCESA

Durante las fiestas que se celebrarán en esta ciudad con motivo de la venida del rey, actuará una compañía castellano-valenciana que pondrá en escena lo mas escogido del repertorio.

APOLO

Anoche se estrenó La sala de armas, obra de Vital Aza, que lleva la legítima marca de fábrica. Quiere decirse con esto que es una producción fina, culta, con gracia, y sin que ni por un momento asome nada de lo que apesta hoy en las obras con chiste forzado y obligatorio.

Cierto que también hay en ella los chistes que ya nos deleitaban en la época de «adíos Madrid», «Pericoto» y demás antecesores. Pero esto no quita para que se trate de una obra graciosa, con situaciones cómicas bien traídas, escrita hábilmente, y que hizo pasar al público un rato delicioso.

El asunto no es sino un pretexto para lo últimamente dicho. Las escenas que pueden pasar en una sala de armas, dan origen al desfile de tipos cómicos y a situaciones cómicas de muy buen efecto.

Justo es decir que la obra fué muy bien representada, y que el público pasó la representación en una continua carcajada.

Ante todo, «debe citarse al Sr. Cerbón, quien hizo un delicioso tipo de característico, con detalles de notable observación, y obteniendo un legítimo triunfo por su vis cómica. Los aplausos del público interrumpieron la labor del actor, y está es la mejor prueba de su éxito.

Todos los demás artistas contribuyeron también con esmerada interperación al buen éxito de la obra de Vital Aza.

El éxito fué tan grande como merecido.

EMPORIO VALENCIANO. HOY EN PÚBLICA SUBASTA a las doce, se vende un precioso CABALLO DE LUJO, en la calle de Trinitarios, núm. 15. MILES de ENFERMOS sanaron del Estómago con el uso del ARTIFICIAL. PIDASE FARMACIAS Y DROGUERIAS. Confección SUM. la mejor para estreñimiento.

Gran Fábrica de muebles de lujo y primera en España de muebles curvados con Real privilegio. Joaquín Lleó.—Isabel la Católica, 7, Valencia. Premiado con medalla de oro, París, 1889; de plata, en París y Murcia, 1900, y de cobre, en la de Bellas Artes, Madrid, 1901.

CINEMATÓGRAFO DE LA PAZ. Para mañana domingo se prepara un programa variadísimo en cuadros de cinematógrafo y audiciones gramofónicas. La sesión Selecta se celebrará a las once y media de la mañana, y desde las tres en adelante serán las sesiones continuas. A todos los que concurren hoy a este Salón se les regalará un bonito programa de las fiestas reales.

BOLETÍN BURSÁTIL (De La Actualidad Financiera) Valencia 2 de abril de 1905. La calma, que es la nota dominante de la semana, ha sido tan acentuada que transcurren días enteros sin inscribirse operación.

El interior cotiza títulos pequeños, a la apertura, a 75,75. No vuelve a cotizarse en toda la semana, y al cierre hay compradores a 77,90, cupón cortado. Se ha hecho Amortizable a 98, 57-70 y 98,60; obligaciones Municipales, 5.ª emisión, a 107,25, y obligaciones Ensanche a 102,50.

Diario de Avisos (El TE CHAMBARD) se emplea siempre con éxito para combatir el estreñimiento, las hemorroides, la bilis y la acritud de la sangre.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. PRESTAMOS hipotecarios amortizables al 4 y 1/4 por 100 de interés anual y plazo de 5 a 60 años.

SANOL PIZA, invento infalible para las quemaduras, contusiones y erisipelas. Las quemaduras de primer grado quedan completamente curadas en menos de 24 horas.

MAQUINARIA de OCASIÓN. Máquinas, Calderas y Bombas. Compra-venta de toda clase de máquinas. Pídase el Boletín de Ofertas, publicación mensual y gratuita.

LAS BARRACAS. Fábrica de torcidos de algodón especiales para medias, negro indestructible y colores sólidos. Completo surtido en impermeables para cama y hueros de todas clases, como igualmente en puntillas y bordados.

Sucursal DESTILERIA FIGARO. Establecimiento de primer orden. Pascual y Geis, 13, Valencia. El público encontrará en esta antillana casa vinos de mesa y postre, Jerez, champagne, licores del país y extranjeros, cognac, rhum, Ginebra, esencias y jarabes de todas clases; a precios módicos y clases garantizadas.

PAPEL FAYARD. Lo más barato y lo más eficaz para curar IRRITACIONES DEL PÉDICO, RESFRIADOS, DOLORS, REUMATISMOS, LUMBAGO, HERIDAS, LLAGAS. Tópico excelente contra los CALLOS, OJOS DE FOLLO.

Peluquería Parisièn. Gran salón; camerado servicio; personal muy competente y numeroso, tanto que no hay que esperar turno para servir.

Granja Instituto de Agricultura. Habiéndose recibido en este Centro varias cabezas de ganado vacuno holandés y suizo, lana azul y negra, y de corderos Yorkshire y Berkshire, se ofrecen a los ganaderos dichos seminales, para cubrir las hembras de sus ganados, en las mismas condiciones que vienen rigiendo hasta la fecha para la raza de corderos Yorkshire, que ya existía en la Granja.

MOVIMIENTO DE POBLACIÓN. Ayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes: Juzgado municipal del distrito del Mar.

Del distrito de Serranos. Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 2. Defunciones: Desamparados Edo Cervera, de 9 meses, Jai-Alalai, 2, de meningitis cerebral.

Del distrito de San Vicente. Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 5. Defunciones: María Teresa Tarazona Muñoz, de 23 años, plaza de Patraix, de gripe.—Desamparados Aranda Chaves, de 7 años, Jesús, 12, de fiebres tifoides.—José Seguí Martínez, de 43 años, Encarnación, 46, de hemorragia pulmonar.—Natividad Olmos Fuster, de 4 meses, Cuarte, 51, de atropesía.—María Encarnación Carbonell Ventura, de 14 meses, calle Sorolla, 20, de atropesía.—José Castell Asanot, de 79 años, plaza Jofre, 9, de encefalitis.

Del distrito de Serranos. Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 2. Defunciones: María de los Dolores Navarro Palau, de un mes, Marchales, 68, de bronquitis.—José Molina Rubio, de 17 años, Travesía de Moret, 1, de viruela.—Vicente Rocher Pinto, de un año, Bipalau, 2, de atropesía.—Antonio Almenar Gil, de 50 años, Rincón de San Lorenzo, 26, de atropesía.—Miguel Muñoz Zafra, de 55 años, Hermandades de los pobres, de enterocolitis crónica.—Vicenta María Marcos San Miguel, de 74 años, Trinidad, 21, de arterio-esclerosis.

BOLETÍN RELIGIOSO. SANTOS DE HOY.—San Amancio, obispo y confesor; el Beato Julián de San Agustín, y San Alberto el Magno, obispo.—El oficio y la misa son del votivo de la Inmaculada, con rito semidoble, color blanco y color morado, de la feria, o de esta, con el mismo rito y color morado.

SANTOS DE MAÑANA.—Santa Casilda, virgen.—GUARENIA HORAS.—Continúan en la parroquia del Pilar. Se descubre a las cinco y media de la mañana, se reserva a las siete de la tarde.

ADORACION NOCTURNA.—Torno de Sangre-Christi. En San Miguel, la Asociación que consagra el día 8 a la Concepción, celebrará hoy, a las siete, misa de Coche, y por la tarde, a las cuatro y media, el ejercicio, con sermón que dirá el Sr. Antonio Guimerá.

En San Andrés, la Asociación de Nuestra Señora de los Desamparados celebra al anochecer rosario y Salve cantada. En los Santos Juanes, San Bartolomé, Santa Catalina y Santa María, la asociación tendrá lugar el ejercicio de la Felicitación Sabatina.

En Santa Catalina Mártir, mañana, a las cinco y media de la madrugada, Rosario, plática y misa de Comunión. SEPTENARIOS DE DOLORES. En la real capilla de la Virgen de los Desamparados se celebra a las cinco y media de la tarde el ejercicio del septenario dolores, con exposición, plática por don Estanislao Eppi, y sermón.

En San Martín, a las cinco y media de la tarde ejercicio con sermón por D. Joaquín Guimerá, Salve y motete. En los Santos Juanes, a las siete y media, misa con órgano, y por la tarde, a las seis, el ejercicio, con sermón por D. Vicente Sella, Coronación de la Virgen.

En Santa Catalina Mártir, a las siete y media, con órgano, y por la tarde, a las seis y media, el ejercicio, con sermón por D. José María Galiana, y Salve. En el Salvador, a las seis y media, misa con órgano, el ejercicio, con Dolores canónicos, Salve, sermón por don Justo Martínez, y motete.

Observatorio METEOROLÓGICO de la Universidad de Valencia. 7 de abril de 1905. A LAS TRES DE LA TARDE. Barómetro, 753,4; termómetro, 18,4; humedad, 86,58; calma; despegajo, 1.

TEATRO DE RUZAFÁ.—A las nueve de la noche.—El pobre Valbuena.—La corte de Transmanía (estreno).—El túnel.

TEATRO DE APOLO.—A las 8.45 de la noche.—La sala de armas.—La casta blanca.—Las estrellas.

CINEMATÓGRAFO DE LA PAZ.—Sesiones de gramófono y cuadros de cinematógrafo, entre ellos: Visita al Santuario de la Virgen de Lourdes.

SECCION COMERCIAL

Cotización de VALORES

Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al día 7 de abril de 1905: FONDOS PÚBLICOS

Duda perpetua al 4 por 100 interior: 77,70 d. Duda amortizable al 5 por 100: 98,75 d.

Obligaciones provinciales de Carreteras: 103,75 d. y 107,35 p.

Obligaciones de la Junta de Obras del Puerto: 103,00 d. Obligaciones hipotecarias de la Nueva Cárcel: 108,00 d.

Títulos amortizables de la Diputación Provincial de Valencia, primera y segunda serie: 105,50 d.

Id. id. id., tercera serie: 105,50 d. Obligaciones empréstito municipal, cuarta emisión: 102,00 d.

Id. id., quinta emisión (Mataderos): 104,75 d. Id. id., sexta emisión (Bañanera): 102,50 d.

El síndico-presidente, Vicente Samper.

Productos del Campo

Precios y Observaciones

Nules 5.—Alubias, varchilla, 6,50 pesetas, y algarrobas, arroba, 4,75. Segorbe 6.—Vino, cántaro, 1 peseta; aceite, arroba, 14; habichuelas, varchilla, 6,25; patatas, arroba, 1,40; maíz, varchilla, 2,45; algarrobas, arroba, 1,75; harina H C C, 42; id. H G, 40; id. I R C, 33; id. I B, 37; id. número 2, 35.

El mercado de cerdos sigue tan animado, que se venden todos los que se presentan.

Si continúa el tiempo sin llover, se perjudicarán las olivas y algarrobas que están en secano.

Lucena 6.—Vino, cántaro valenciano, 1,25 pesetas; higos, arroba, id. 3; patatas, id. 2; pollos, uno, 3; gallinas, una, 3; huevos, la docena, 1; jamones, kilo, 2,50; carnes de ensena, arroba, 1; y madera rollizas para cerillas, 2.

Movimiento del Puerto

BUQUES ENTRADOS EL 7 DE ABRIL

Acorazado Cardenal Cisneros, de Mahón, con su equipo. Vapor Cabo Oropesa, de Marsella y escalas, con cargo general.

Vapor Cabañal, de Génova y escalas, con cargo general. Vapor Pizarro, de Vigo y escalas, con cargo general.

Vapor Julián, de Barcelona y escalas, con cargo general. Vapor José Roca, de Barcelona y escalas, con cargo general.

Vapor Vicente Ferrer, de Barcelona y escalas, con cargo general. Vapor Tristán, de Lebeñico, con madera.

DESPACHADOS

Land Teresa La Morena, para Málaga, en lastre. Land María La Pinta, para Málaga, en lastre.

Land Victoria Lucomba, para Dinastar, en lastre. Pallebot Luisito, para Alendia, con cargo general.

Vapor Cabañal, para Huelva y escalas, de tránsito y otros. Vapor Cabo Oropesa, para Bilbao y escalas, de tránsito y otros.

Vapor Julián, para Bilbao y escalas, de tránsito y otros. Vapor Olio, para Liverpool, con fruta.

Vapor Normandía, para Pomeran, en lastre.

Gambio Oficial de Ayer

Según el Boletín de cotización del Colegio de Corredores de esta plaza

Paris.—Cheque de banco: 82,70. 8 días vista: comercial: 81,40 a 81,80. Londres.—Cheque de banco: 83,40. 8 días vista, comercial: 83,05 a 83,15.

Telegramas Bursátiles

Cotización del Colegio de Corredores

Barcelona 7, a las 16. Duda perpetua al 4 por 100 interior: 77,50. Duda amortizable al 5 por 100: 98,75.

Banco Hispano-Colonial (acciones): 61,50. F.-C. del Norte de España (acciones): 47,80.

F.-C. de Madrid-Zaragoza-Alicante (acciones): 75,00. F.-C. de Orense (acciones): 25,10.

Cambios st. Paris, a 8 d.: 82,60. Cambios st. Londres, a la vista: 83,95.

Cotización oficial.

Madrid 7, a las 16,30. 4 por 100 interior: 77,75. Tabacaleras: 402,50.

4 por 100 exterior: 90,95. Randfontein: 200,00. 3 por 100 francés: 99,37. Explosivos: 27,00.

5 por 100 italiano: 105,00. Chartered: 54,00. 3 p. 100 portugués: 69,17. Versement: 8,78.

4 por 100 turco: 89,10. De Beers: 443,00. Rio Tinto: 1601,00. East Rand: 221,00.

F.-C. Norte: 172,00. Coliflor: 207,00. F.-C. Zaragoza: 233,00. Rand Mines: 232,00.

Metalpeltano: 609,00. Goetz: 82,00. Buffalodorn: 19,00. Oceana: 43,00.

Ruso: 89,00. Cassinga: 35,00. Inglés: 91,00. De Barcelona, a las 18. Interior: 77,82. Orense: 25,20.

Alicantes: 79,20. Madrid: 77,80. Nortes: 45,15. Paris: 80,95.

De Madrid, a las 18. Interior: 77,77. Francos: 82,25.

Amortizable: 98,75. Libras: 83,85.

Telegramas y Telefonemas

Del EXTRANJERO

Un complot en Paris.

Paris.—Los periódicos han anunciado que han sido encontrados 500 uniformes de infantería de Marina en una casa de Courbevois, alquilada por un ex-oficial del ejército, llamado Tamburini, que ha declarado estar organizando una milicia destinada a proteger los establecimientos industriales en el Congo.

La policía ha verificado esta noche nuevas pesquisas, cuyo resultado ha sido el descubrimiento de fusiles y 8.000 cartuchos, creyendo que se halla frente a un complot análogo a la conspiración Mallot en 1812.

Tamburini, su suegro, llamado Vrinet, y un obrero mecánico ajustador, llamado Meyer, han sido detenidos e interrogados esta tarde por el juez instructor.

Presunto regicida, detenido.

Paris.—Los periódicos de San Petersburgo dicen que en el Palacio de Tsarskoie-Selo fué detenido un individuo que, vestido de oficial de Cosacos, penetró el lunes hasta las habitaciones del czar, siendo portador de dos bombas. Fué detenido inmediatamente.

El rey de España en Londres.

Londres.—El rey de España ha aceptado la invitación a un almuerzo en Guildhall, que le ha ofrecido el municipio de la ciudad de Londres, y al mismo tiempo recibirá un mensaje de bienvenida.

Avance de los japoneses.

Tokio.—Los japoneses han ocupado, el lunes y

martes, Tsulushu y Simyenchang, situadas a varias millas al Norte y Oeste de Changthi, dirigiéndose después a Santasku, donde tuvieron un encuentro con un destacamento ruso, formado por 500 jinetes. Estos se vieron obligados a dispersarse, marchando a lo largo del ferrocarril.

Movimiento fracasado.

Paris.—El jefe del gobierno ha recibido cartas de la guarnición de Rochefort, manifestando que un oficial superior pretendía dar un golpe de Estado contra la república, apoderándose del Eliseo, de los ministerios y de las Cámaras. El abortado movimiento parece confirmarse. Coincide la noticia con la marcha del coronel Marchand a Marruecos.

Entre soberanos.

Nápoles.—El rey Víctor Manuel y el emperador Guillermo almorzaron a bordo del «Hohenzollern». Guillermo recorrió la capital, siendo recibido con grandes muestras de respeto.

Nuevo representante.

Berlín.—Ha sido nombrado representante de Alemania en Marruecos, el Dr. Rossos.

Las interpolaciones.

Paris.—El Consejo de ministros resolverá si se aceptan desde luego las interpolaciones de Jaurés y otros sobre Marruecos, ó si se aplazan para mas adelante.

De la TARDE

Madrid 7, a las 15,30.

El Descanso dominical.

Una comisión de dependientes de Ultramar ha visitado esta mañana al ministro de la Gobernación. Llevaba la representación de la Federación española de dependientes de comercio. El objeto de la visita ha sido el de rogar al ministro que en el reglamento definitivo de Descanso dominical se haga cumplir la ley, ó por lo menos que se obligue a cerrar los días festivos los establecimientos del ramo, a las once de la mañana de los domingos.

Los toros en domingo.

La comisión provincial de Madrid ha visitado al ministro de la Gobernación. Le ha rogado tenga presente al redactar el reglamento definitivo del Descanso dominical que una de las principales fuentes de ingreso de los presupuestos provinciales, con las que se sostiene el Hospital provincial, estriba en el arriendo de la plaza de Toros. Le ha significado que la cantidad por arrendamiento figura en los actuales presupuestos, y que si se suspenden las corridas de toros, dejará de percibir estos ingresos, y la situación del Hospital provincial será por demás angustiosa. El Sr. Gonzalez Besada ha manifestado que las razones que acababan de exponerle pesarian mucho en su ánimo.

Los estudiantes.

Al ir a reunirse esta mañana los estudiantes en el Parque de Rusia, han recibido la visita de los catedráticos Sres. Calleja y Maestre, participándoles que había sido solucionado el conflicto, y que en vez de reunirse en el Parque de Rusia lo hicieron en el anfiteatro de San Carlos.

Los estudiantes, en vista de las manifestaciones de los Sres. Calleja y Maestre, se han trasladado al anfiteatro de San Carlos por las calles de Alcalá, Retiro y Atocha en actitud pacífica y ordenada. Al pasar por frente al ministerio de la Gobernación han entonado el *De profundis, sotto voce*.

A las once y cuarto se han presentado en el anfiteatro los doctores Calleja y Maestre; unos estudiantes han aplaudido, y otros han protestado gritando: ¡fuera!

El Sr. Calleja: No comprendo esas protestas ni esos gritos de fuera. Aquí sólo hay alumnos, profesores y periodistas. No me explico esa frase, precisamente ahora que vengo con el ramo de olivo... Los estudiantes de Enseñanza libre podrán terminar su carrera con amplia libertad.

Grandes protestas. El Sr. Calleja: Vuelvo a decir que no comprendo esas protestas. Respondo que se hará así. ¿Qué queréis más?

Varios estudiantes: ¡Queremos el decreto! El Dr. Calleja: Ya vendrá.

Nuevas protestas. El Dr. Calleja: Estudiantes, tened en cuenta que he venido aquí en beneficio vuestro. Queréis la derogación del párrafo 2.º del artículo 7.º del decreto, y yo os ofrezco que quedará derogado todo él.

(Numerosas y ruidosas protestas. Voces: ¡No! ¡No! ¡Sí! ¡Sí!)

El Dr. Calleja: Respondo de la promesa con mi carrera, con mi palabra de honor... ¡Silba estrepitoso. Atrecha el temporal.

El Dr. Calleja: No tenéis en cuenta que os habla un hombre de 60 años.

El Sr. Maestre: Estudiantes, dejad hablar a un anciano.

El Dr. Calleja continúa: «Respecto a las faltas colectivas, yo os respondo de que se solucionará a medida de vuestro deseo. Acoera de la real orden que vosotros llamais de *suspensas*, yo os aseguro que antes que vosotros protesté yo de ella.

(Voces: ¡Vanos promesas! Aplausos, protestas. Sabe de punto el escándalo.)

El Dr. Calleja: ¡Del honor de un hombre no podéis, no tenéis derecho a dudar!

El presidente de la Unión Escolar: Compañeros: es una vergüenza que recibamos así a una persona que es de los nuestros y a quien debemos respeto.

Señor decano (dirigiéndose al Dr. Calleja). ¿Son ciertas esas promesas?

El Dr. Calleja: Podéis darlas por realizadas. (Voces: ¡No! ¡Sí!)

El decano: Repito que no debe dudarse del honor de una persona.

El presidente: ¿Debemos conformarnos con estas promesas? ¿Dandareis?

(Voces: ¡No! ¡No! ¡Tiene honor el ministro?) Discútese el plazo que se ha de dar al ministro para la resolución.

(Nuevo escándalo. Voces: ¡Tomen a Valencia!) El decano: ¡Hay un código fundamental del honor!

El presidente: Eso es indigno. La firma de hoy.

De Instrucción: El ministro de Instrucción pública ha puesto hoy a la firma del rey los siguientes decretos: Jubilando al Sr. Tamarit en el cargo de vocal del Consejo de Instrucción pública, y los decretos acordados.

De Agricultura: Admitiendo la dimisión a D. Manuel Troyano del cargo de vocal del Consejo de Agricultura; nombrando para sustituirle al marqués de Montesa; admitiendo la dimisión de la presidencia del Consejo de minería a D. Amalio Gil; nombrando para sustituirle a D. Francisco Iruandí; autorizando al ministro para que comiencen las obras de los puertos autorizados para el presente año, y aprobando las subvenciones concedidas con este objeto.

De Marina: El ministro de Marina ha puesto hoy a la firma del rey los decretos ascendiendo al empleo inmediato a los siguientes jefes y oficiales: Teniente de navío de primera a D. Joaquín de Borja; id. de segunda D. Luis Luaces; alférez de navío D. Servando Muñoz, y también en propuesta extraordinaria a los tenientes de navío D. Antonio de Lara y D. Antonio Montilla.

Madrid 7, a las 19,15.

Conflicto solucionado.

En vista de que el escándalo era cada vez ma-

yor, el Dr. Calleja se retiró, manifestando que había cumplido con su deber, y que nadie le aventajaba en la defensa de la enseñanza. Añadió que creía haber hecho cuanto le era dable, en beneficio de los escolares.

Al retirarse dibujáronse entre los escolares varias tendencias, a cual mas radical. Unos pretendían que se organizase una silba en los domicilios de los ministros. El presidente hizo el resumen en los términos ya conocidos. Y por fin se acordó persistir en la huelga: organizar para esta noche una pita aérea al estilo de Valencia; que una comisión de escolares venga a Valencia con motivo del viaje del rey, y telegrafiar a sus compañeros de provincias, rogándoles persistan en su actitud.

Terminada la reunión, el gobernador llamó a su despacho a la comisión de huelguistas y le condujo al despacho del Sr. Villaverde, que deseaba hablarles. Han acudido a la entrevista todos los escolares que forman la comisión. Lo ocurrido en la entrevista con el jefe del gobierno se ignora, pues los escolares guardan absoluta reserva. Solo se sabe que manifiestan satisfechos, asegurando que ya hay solución y que mañana entrarán en las clases. A las seis de la tarde celebrarán nueva reunión en el anfiteatro de San Carlos, y en ella la comisión dará cuenta de lo acordado en la entrevista. Dicese que el Sr. Villaverde ha asegurado a los escolares que mañana aparecerán en la Gaceta las reales órdenes accediendo a sus pretensiones. Hágense muchísimos comentarios.

Manifestaciones de Besada.

El Sr. Gonzalez Besada nos ha dicho que el señor La Cierva no presentará la dimisión por la forma con que se ha solucionado el conflicto estudiantil. Dice que se ha hecho hallándose de acuerdo todos los ministros. Sin embargo, el rumor de la dimisión toma cuerpo, y hasta se dice que el Sr. Villaverde se encargará interinamente de la cartera de Instrucción.

Las corridas de toros.

El Sr. Gonzalez Besada dice que cuando regrese el rey de su viaje a Valencia resolverá lo de las corridas de toros los domingos. Elogia el informe del Consejo de Estado, asegurando que es verdaderamente luminoso.

El viaje del rey.

El ministro de la Gobernación nos ha dicho que el será el primer chasqueado si el rey no obtiene un cariñoso recibimiento en Valencia. Dice que a pensar así le autorizan la caballerosidad de los republicanos y la cultura y cortesía del pueblo valenciano.

Romero Robledo.

También ha desmentido el Sr. Gonzalez Besada que se halle gravemente enfermo el Sr. Romero Robledo. Dice que se trata de la enfermedad crónica que padece dicho ilustre hombre público.

De Hacienda.

El Sr. Garcia Alix nos ha dicho que con su decreto sobre los trigos y harinas ha dado un rudo golpe a los acaparadores. No ha llegado a la extensión total de derechos, porque con ello se originaría una gran pérdida para el Tesoro, pero llegará si las circunstancias le aconsejan. Le ha visitado una comisión de la Liga Agrícola para pedirle que en la reforma arancelaria se tengan en cuenta los intereses de la agricultura, que tan necesitada se halla. También le ha visitado una comisión de repatriados para pedirle se les satisfagan sus abonarés, que tienen ya liquidados.

De la NOCHE

De Castellón.

Castellón 7, a las 21,10.

El viaje regio.

Continúan con gran actividad y entusiasmo los trabajos para el recibimiento que ha de hacer Castellón al rey D. Alfonso XIII en su próxima visita.

Bajo la presidencia del gobernador civil se ha reunido esta tarde, a las cinco, la comisión organizadora de los festejos, acordando la carrera que ha de seguir la regia comitiva y la distribución de los *bouquets*.

Los arcos que han de levantarse son tres: el del Ejército, el de la Cámara Agrícola y el del Instituto Popular.

A última hora me dicen que la Diputación provincial se decide a levantar un arco frente al gobierno civil, y que han sido encargados del boceto los conocidos artistas D. Manuel Sorribas y D. Manuel Carrasco.

Mañana es esperado en esta capital el correo de gabinete para ver las habitaciones regias y conocer otros detalles referentes a la breve estancia de S. M. en esta capital.

El gobernador civil Sr. Irastorza estuvo ayer tarde a última hora en la cercana ciudad de Villarreal, enterándose de los preparativos que se hacen allí para recibir dignamente al monarca. Según me ha dicho, la población de Villarreal tributará una grandiosa manifestación de simpatía al rey D. Alfonso XIII.

El Sr. Irastorza continúa recibiendo las visitas de los alcaldes de los pueblos del trayecto de Almenara a Castellón, para exponerle lo que van a hacer en las estaciones de la línea férrea al paso de S. M.

Aquí comenzarán mañana los trabajos de adorno de la estación, convirtiéndose en el salón de recepción el despacho de facturación a gran velocidad.

Ha sido reconcentrada la Guardia civil de la provincia. También han venido individuos de la Benemérita de Barcelona.

Mañana en el expreso es esperado, procedente de esa, el director de la Guardia civil D. Joaquín Sanchez-Gomez, a quien se tributarán los honores debidos a su alta jerarquía.

Varias noticias.

En Burriana ha sido sorprendida una timba. Fueron detenidos y puestos a disposición del juzgado treinta jugadores, junto con algunas monedas, dos pistolas y tres navajas. Entre los detenidos hay varios vecinos de Alcafrán, Teruel y Valencia.

Los estudiantes de este Instituto continúan en huelga.

Las alumnas de la Escuela Normal de Maestras se vieron obligadas a salir de clase, siendo acompañadas a sus respectivos domicilios por los huelguistas, entre pitos y aplausos.

—Reina gran entusiasmo con motivo de la novillada que se celebrará el domingo en nuestra plaza, y en la que estoquearán cuatro novillos de D. Lizaso Martínez, *Punteret, Rullo y Bellan*.

Pausto.

Madrid 7, a las 22,50.

El conflicto escolar.

El conflicto escolar sigue en pie. Después de las negociaciones que se habían hecho para buscar solución, resulta a última hora que no hay nada de lo dicho y que todo vuelve a estar como antes.

Hemos interrogado al Sr. Villaverde, quien ha negado que le visitara comisión alguna escolar.

Dijo que por referencias del gobernador, sabía que el Rector de la Universidad había propuesto a los alumnos que entraran en clase y que luego se resolvería.

En la presidencia estuvieron después conferenciando con el Sr. Villaverde los Sres. Cobian, Martitegui y Ugarte, y los catedráticos Sres. Calleja y Maestre. Luego llegó el Sr. La Cierva.

Los profesores antes citados dijeron al salir que todo seguía igual, y añadieron que la comi-

sión escolar que conferenció con el Sr. Calleja le había dicho que si mañana se publicaba el decreto en la Gaceta, ellos entrarían en clase el lunes. El Dr. Calleja, después de la entrevista en la presidencia, dijo que iba a San Carlos para proponer a los estudiantes que si cedían en su actitud accediendo a sus peticiones, se publicaría el decreto accediendo a sus peticiones. Al salir el Sr. La Cierva nos dijo que el conflicto continuaba igual y que si los escolares no abandonaban su rebeldía no se les concedería nada.

Añadió que seguía siendo ministro igual que antes y que era preciso que los estudiantes se conmovieran de que el gobierno no puede ceder ante las imposiciones.

Hemos interrogado al ministro si con los estudiantes de Madrid y provincias procedería igual en cuanto a las resoluciones que han de adoptarse, a lo que ha contestado, que resolvería lo que procediese en cada caso concreto, porque sería injusto tratar igual a los rebeldes que a los que no lo son.

Añadió que él bien sabía que solo de los estudiantes del doctorado de Medicina partió la rebelión, y que se complacía en reconocer que los demás deseaban volver a las clases.

En San Carlos esperaban al Dr. Calleja todos los estudiantes para que les comunicase el resultado de la entrevista con el gobierno. Así lo hizo.

El presidente de la comisión escolar advirtió al Dr. Calleja las dificultades que existían para allanarse los deseos del gobierno, pero que todo podría resolverse si mañana publica el decreto la Gaceta.

Los estudiantes acordaron reunirse mañana a las once, para leer el referido decreto—si se publica,—y en este caso entrarían en clase el lunes.

La impresión del Dr. Calleja es que no se publicará mientras siga la huelga.

La Correspondencia de España publica un suelto a última hora, acogiendo el rumor de que el Sr. La Cierva había dimitido a las siete y media. Añade que cree que es inevitable la crisis.

La Epoca publica un suelto oficioso hablando de los escolares. Dice en él, poco mas o menos, lo mismo que nos ha manifestado el ministro, y añade que aunque el asunto está en vias de arreglo, no se publicará mañana el decreto.

El referido periódico niega la dimisión del ministro.

Dice también que la actitud del Sr. La Cierva ha sido siempre benévola con los estudiantes, y que no trata de mantener la reforma, sino simplemente desea que, antes de resolver, vuelva la normalidad.

En este momento recorren las calles, silbando, grupos de escolares.

Funerales.

En Palacio se ha celebrado capilla pública, con víperas y completas, por el eterno descanso del alma de la reina Isabel. Asistieron al acto el duque de Soto Mayor y el cuarto militar del rey.

Para Valencia.

En el correo de hoy han salido para Valencia la primera compañía de Alabarderos, una sección de la escolta real, y los coches y caballos del servicio del rey.

Acompañará a D. Alfonso, a su llegada, un zaguanete de Alabarderos, costumbre que existía en tiempos de Isabel II.

Fallecimiento.

Ha fallecido el distinguido maestro compositor Apolinar Brull, autor de muchas zarzuelas, entre las que figuran *La buena sombra* y *El angel caído*.

El rey va a Valencia.

Asegúrase que distinguidas personas que han tenido ocasión de hablar con S. M. el rey, han oído de sus labios que está resuelto a ir a Valencia.

Incendio en un teatro.

Telegrafan de Paris que en un teatro del Cairo se declaró anoche, durante la representación, un horroroso incendio.

Las llamas que salían del escenario propagaron el fuego a la sala, y de aquí a la galería. Faltan detalles del siniestro.

De la MADRUGADA

Madrid 8, a las 2,15.

La última palabra.

Lo cierto de lo ocurrido en el precipitado cambio de actitud del Sr. Villaverde, en lo que se refiere al actual conflicto escolar y a las promesas de acceder a las peticiones de los alumnos, es lo siguiente:

El Sr. Calleja visitó al ministro de Instrucción Pública comunicándole las seguridades que el presidente del Consejo le había dado de que hoy aparecería en la Gaceta el real decreto derogatorio de los que han motivado la actual huelga.

Sabedor de esto el Sr. La Cierva, se trasladó inmediatamente a casa del Sr. Villaverde, a quien le dijo no hallarse dispuesto a resolver la cuestión en la forma que se le había comunicado mientras los estudiantes no entraran en clase, deponiendo su actitud. La discusión entre ambos personajes fue larga: el ministro de Instrucción mantuvo su criterio, y cuando el presidente le dijo: «Había hecho ofrecimiento formal de acceder», el Sr. La Cierva presentó la dimisión de su cargo, despidiéndose de su interlocutor.

Apenas legado el ministro dimisionario a su despacho oficial fué llamado telefónicamente por el Sr. Villaverde a su casa, accudiendo aquel. Cuando llegó le esperaban los Sres. Gonzalez Besada, Garcia Alix y Ugarte, celebrándose un Consejo.

En él, después de larga discusión en la que se adujeron de una y otra parte las razones y argumentos, base de sus respectivas actitudes, triunfó el criterio del Sr. La

ESTABLECIMIENTOS IMPORTANTES

Camisería... Para recién nacidos... El Gato Verde... CASA LAVIÑA... Año Cristiano

EUGENIO BURRIEL... MATERIAL ELECTRICO... Luis Molina Alarcón... LA ELÉCTRICA E INDUSTRIAL

SUCURSAL de JUAN de MATA SIMON... CASA LUBAT... RELOJERÍA DE Manuel Armengod... MUSICA... Bar Versalles

LA ESPECIAL... Ultramarinos de SANTA TECLA... Chocolates R. COMOS

Elixir Zimmermann... Los mejores patines... NUEVO TINTE de MERINO TORJA

L' IDEAL... Loza, Cristal y Porcelana... Roma á la vista

¡¡Es el primero y el más acreditado!!... Desconfiense de los imitadores...

CALLICIDA ESCRIVA

¡¡Veintidos años de éxito creciente!!... en la curación de los CALLOS y DUREZAS...

MANUFACTURA de PIANOS GOMEZ

La fábrica ha vuelto á reinstalarse en la casa que antes ocupaba, Almirante, 1, duplicado, y plaza de San Esteban, 4 (frente á Telégrafos).

Servicios de la Comp. Atlántica... Línea de Cuba y Méjico... Línea de Nueva-York, Cuba y Méjico... Línea de Venezuela-Colombia

Vapores trasatlánticos de Pinillos, Izquierdo y Compañía... CATALINA... MALTA KNEIPP

CONTRA la TOS las BRONQUITIS, los CATARROS CRÓNICOS... CÁPSULAS COGNET... SANTAL MIDY

SUBASTA BUQUES... VAPORES de Ibarra y Comp. de Sevilla... Vapores de los Srs. Vinuesa y Compañía, de Sevilla

Línea de Filipinas... Línea de Buenos-Aires... Línea de Fernando-Póo... Línea de Canarias

CÁPSULAS MATHEY-CAYLUS de Copaiba, Cubeba y Sándalo... MALES SECRETOS Enfermedades de la Vejiga.

LATOS... ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa... ASMA ó sofocación

Subasta de bienes inmuebles... Procedente de cierta testamentaria se saca á la venta en pública subasta...

NEGOCIO... Cada 1.000 pesetas rentan 50 al mes; negocio serio y seguro... VINO Y JARABE DE DUSART

WALTHAM... Precisión métrica en la fabricación... FIJARSE BIEN... Los mejores tintes para el cabello son La Flor Amarilla...

NERVIOS... La epilepsia, histéricas, convulsiones, vértigos, temblores, agitación nocturna... SUBASTA... Procedente de la testamentaria del Sr. D. Mariano Gisbert...

Subasta de bienes inmuebles... Procedente de la testamentaria del Sr. D. Mariano Gisbert... SUBASTA... En la notaría de D. Francisco Barrio...

En el Gran Establecimiento de Horticuultura de E. VEYRAT, HERMANOS... se encuentran disponibles todas las clases de semillas para sembrar...

La Unión y El Fénix Español Compañía de seguros reunidos... AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE España, Francia y Portugal

ALMANAQUE BAILLY BAILLIERE 1905... Pequeña Enciclopedia popular de la Vida Práctica... REGALOS... Dinero... Única habilitación autorizada para hacer anticipos á clases pasivas y retirados...

Llegada de Alfonso XIII... Fotografía... Dinero económico... Aviso... Farmacia